

ЗАЩО Е НЕОБХОДИМО СЪЧЕТАВАНЕТО НА ДАННИ ОТ РАЗЛИЧНИ ИЗТОЧНИЦИ?

През последните 15 години настъпиха промени, които пораждат необходимостта от преосмисляне на процеса на производство на статистическа информация от официалната статистика и като съдържание, и като начин на събиране на първичните данни, и като процес на обработка и анализ, и като начин на разпространение и контакти с потребителите. На първо място, непрекъснато се променят изискванията към обхвата, съдържанието и нивото на агрегация на информацията. Във връзка с разглежданата тема за съчетаването на данни тук могат да се открият две тенденции: нарастващата потребност от социална статистика и все по-широкото използване на микроданни (данни на индивидуално равнище) в социално-икономическите анализи и управлението.

В историческия контекст на 125-годишния юбилей не би било пресилено да се каже, че икономическата статистика е имала водеща и изпреварваща роля в развитието пред социалната статистика². Докато икономическата сфера е добре "покрита" в статистическо отношение чрез утвърден набор от макропоказатели и конкретни статистически изследвания, а информацията е интегрирана в системата от национални сметки, социалната сфера (здравеопазване, образование, социални услуги и др.) се изучава основно чрез отделни нерегулярни статистически изследвания, повечето от които на извадкова основа. През последните 15 години се появи потребността от осигуряване на информация за нови за статистическата система социални явления като бедност, социална депривация, наркомания и др. За целите на съвременната социална политика е необходима не само по-богата като съдържание информация, но и по-детайлизирана. Увеличава се търсенето на данни за малки подсъвкупности (социални групи или малки териториални единици). Нараства значението на анализите на причинната обусловеност и взаимозависимост на явленията, основани на микроданни. А тези данни често се съдържат в различни източници³.

Всичко това поставя въпросът какво може да се направи за адекватно задоволяване на нарастващите информационни потребности на управлението, особено в сферата на социалната политика. Разбира се, естествен способ за събиране на повече и по-богата информация е провеждането на спе-

² Макар да се развива доста успешно и с бързи темпове през последните 15 години, социалната статистика и днес продължава да догонва икономическата.

³ За установяване на ефекта от въвеждане на семейно подоходно данъчно облагане върху решението на отделни членове на домакинствата да работят са необходими едновременно индивидуални данни от статистиката на домакинските бюджети и от Наблюдението на работната сила на НСИ.